
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.04.1c01 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 04.08.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.04.1c01 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.04.1c01 Aggiornamento 22.04.1c01 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 22.04.1c00     

GIS PARCELLAZIONE   

GIS ANTIRICICLAGGIO   

GIS CONTABILITA’   

GIS 770   

GIS BASE APPLICATIVI 22.00.05c00   
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2241c1_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 

La presente release contiene: 
 

- Esonero contributivo agenzie di viaggi e dei tour operator. Messaggio INPS n. 2712 del 

06.07.2022. Circolare INPS 89 del 27.07.2022 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

              Nessun aggiornamento. 

Casse edili  

              Nessun aggiornamento. 

Enti 

• Farmacie private assistenza sanitaria – Cod. 8820  

In riferimento alle note operative della precedente versione 22.04.00.c1 si comunica un’errata 
corrige in quanto non risultava modificato il tipo di accantonamento del contributo da mensile a 
semestrale; è stato, inoltre, aggiornato il tipo di deducibilità, da non deducibile a deducibile su max 
assistenziale, come confermatoci da Federfarma. 
Si precisa, inoltre, che la voce di calcolo dovrà essere creata come da immagine seguente e va 
richiamata direttamente nei cedolini dei dipendenti che risultano in forza alla data del 30/06/2022 
e, quindi, non inserita nelle voci programmate, mensilità fiscali, dell’azienda o del contratto.  
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Nella quantità dovrà essere inserito il numero di mesi per i quali è dovuto il versamento, in base alla 
data di assunzione e al netto delle eventuali mensilità già calcolate tramite l’apposita tabella 
contributiva 8820 che, fino ad ora, prevedeva l’accantonamento mensile di 13 euro.    
Questo poiché possono presentarsi casi di dipendenti assunti nel periodo di riferimento per i quali 
non risultava agganciata la tabella standard 8820 o casi di dipendenti sempre in forza, ma cui non era 
stata associata la suddetta tabella. 
Si ricorda, infatti, che l’ente ha previsto, per i dipendenti in forza al 30/06/2022, il versamento sia del 
periodo pregresso gennaio – giugno 2022, sia dell’anticipo luglio – dicembre 2022.  
 
Dal momento che la contribuzione va considerata come deducibile su massimo assistenziale, e quindi 
comunicata nella prossima CU 2023, per memorizzare l’importo relativo ai mesi precedenti nei 
progressivi fiscali del dipendente, bottone dati CU, campo contributi versati a casse (utile 
all’indicazione dell’importo nella CU) è possibile lanciare il comando LSRUN:PGXXCCAS scelta 1, 
indicando il codice dell’identificativo dell’ente.  
Poiché il contributo calcolato nell’anno è stato computato come indeducibile, con la presente 
release, lanciando il comando suddetto, dopo aver selezionato l’identificativo dell’ente è possibile 
inserire il check “sottrai da reddito” che permette di abbattere dal reddito memorizzato nei 
progressivi fiscali del dipendente l’importo del contributo relativo ai mesi precedenti ai fini del 
conguaglio fiscale.  
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Fondi 

              Nessun aggiornamento. 

Inail 

              Nessun aggiornamento. 
  



 
 
 
 
 

 
7/20 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.04.1 c01 
Data                04/08/2022 

 
 

 

TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 01.08.2022. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900105 – Miniere  

Ipotesi di accordo 13/07/2022. Rinnovo contrattuale.  

900115 – Energia e petrolio 

Con la presente release non è stata inserita l’ipotesi di accordo 21/07/2022 in quanto sarà sottoposta al 
giudizio dei lavoratori entro settembre 2022. Non appena verrà confermata si provvederà ad aggiornare 
tempestivamente il contratto.  

900190 – Elettricità  

Ipotesi di accordo 18/07/2022. Rinnovo contrattuale. N.B. A decorrere da 01/10/2022 il livello C2 è abolito.  

900231 – Amministratori di condominio SACI 

Sott. da 1 a 16 – Errata corrige 27/07/2022. Con errata corrige del 27/07/2022, le Parti hanno provveduto a 
fornire gli importi corretti della retribuzione minima contrattuale territoriale mensile (RMCTM) 
relativamente ai livelli C1 (ex 5) e Op2 (operatori di vendita 2 categoria) per le decorrenze 01/07/2022 e 
01/07/2023. Per gli utenti che hanno già elaborato i cedolini di luglio sarà necessario provvedere al ricalcolo. 
I contratti sono stati già pubblicati in data 02/08/2022. 
Aggiornate nel folder malattia le percentuali di integrazione malattia c/ditta e percentuali per lavoro 
supplementare nel folder maggiorazioni. 

900267 – Turismo Sistema impresa  

Accordo 27/07/2022. Rinnovo contrattuale. N.B Gli aumenti dei minimi retributivi decorrono da 01/2022, per 
effettuare il recupero degli arretrati sarà necessario richiamare nel cedolino la voce 880 DIFF. RETRIBUTIVE 
MESE PREC.  
Si fa, inoltre, presente che l’accordo stabilisce gli importi dei minimi retributivi esclusivamente per i settori 
Pubblici esercizi, Stabilimenti balneari e Alberghi diurni, specificando l’esclusione dei settori Alberghi, 
Complessi turistico-ricettivi dell’aria aperta, Imprese viaggio e turismo. Inoltre non vengono menzionati nel 
testo dell’accordo le attività minori (Pubblici esercizi minori e Alberghi minori).     
Infine dalla sottoscrizione dell’accordo 27/07/2022 è abrogata la retribuzione di prima applicazione. I 
trattamenti retributivi in corso rimangono in vigore fino alla naturale scadenza. In GisPaghe in contratto di 
prima applicazione è gestito tramite il sottogruppo 2; di conseguenza il sottogruppo 2 PRIMA APPLICAZIONE 
dei contratti Pubblici esercizi Sistema impresa dovrà essere sostituito con il sottogruppo 1.  
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

900106 – Igiene ambientale aziende private 

Modificati giorni comporto malattia. 

900192 – Autoferrotranvieri  

A partire dal 1° luglio 2022 viene introdotta una "indennità retribuzione ferie" del valore di € 8,00 giornalieri, 
da corrispondere al lavoratore nelle giornate di ferie. Detta indennità sostituisce e assorbe ogni eventuale 
incidenza sulla retribuzione per ferie delle voci e delle indennità previste dalla contrattazione collettiva, 
nonché forfettizzate in cifra fissa, legate ad effettive o particolari prestazioni. 
L'indennità è, inoltre, comprensiva dell'incidenza su tutti gli istituti di legge e di contratto e non è utile ai fini 
del T.f.r. L'indennità non è cumulabile con eventuali trattamenti o accordi aziendali in tema di retribuzione 
delle giornate di ferie vigenti alla data di sottoscrizione dell'accordo. Nel caso tali accordi prevedano un 
trattamento a titolo di retribuzione ferie inferiore, con accordi aziendali si ridefiniranno gli importi 
dell'indennità. 
Per il pagamento della suddetta indennità è possibile utilizzare la nuova voce di calcolo 575 (8575) 
INDEN.RETRIB. FERIE AUTOFERROT presente nel raggruppamento contrattuale 900192, che prevede 
l’indicazione manuale delle giornate di ferie e una base di calcolo fissa pari a € 8,00.  
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SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI LUGLIO 

900015 – Chimica industria  

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsto aggiornamento importo EDR 

900024 – Laterizi industria 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900025 – Lapidei artigianato 

Sott. 1/2 – Prevista erogazione tranche di una tantum 

900029 – Legno arredamento artigianato 

Sott. 1/2 – Prevista erogazione tranche di una tantum  

900039 – Alimentari e panificazione artigianato  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900043 – Servizi di pulizia artigianato 

Previsti nuovi minimi retributivi  

900053 – Alimentari artigianato  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900056 – Comunicazione grafica artigianato  

Sott. 1/2 – prevista tranche di una tantum 

900075 – Impianti sportivi e palestre  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900091 – Fibre chimiche industria  

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsto aggiornamento importo EDR 

900113 – Penne spazzole pennelli industria 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900124 – Radiotelevisione emittenti private – TEL 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900125 – Radiotelevisione emittenti private – RAD 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900134 – Marittimi addetti agli uffici 

Previsti nuovi minimi retributivi  

900187 - Chimica industria settore abrasivi 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsto aggiornamento importo EDR 
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900106 – Igiene ambientale aziende private 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate 

Previsti nuovi minimi retributivi  

900192 – Autoferrotranvieri 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista tranche di una tantum 

900209 – Chimica industria fino 70 dipendenti 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsto aggiornamento importo EDR 

900214 – Chimica industria lubrificanti e gpl 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsto aggiornamento importo EDR 

900216 – Servizi assistenziali ANPAS 

Prevista erogazione elemento di garanzia retributiva (EGR) per il quale sarà possibile utilizzare la voce di 
calcolo 28 ELEMENTO PEREQUAT./E.G.R. 

900219 – Marittimi nautica da diporto  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900220 – Porti  

Sott. 1/2 – Previsti nuovi minimi retributivi 

900232 – Agricoltura contoterzisti  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900233 – Trasporto aereo attività aeroportuali 

Sott. 1 – Previsti nuovi minimi retributivi  

900241 – Marittimi navi da carico sup. 151 TSL 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsti nuovi importi scatti di anzianità 

900253 – Servizi assistenziali Misericordie  

Prevista erogazione elemento di garanzia retributiva (EGR) per il quale sarà possibile utilizzare la voce di 
calcolo 28 ELEMENTO PEREQUAT./E.G.R. 

900279 – Servizi di pulizia sistema cooperativo  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900304 – Marittimi rimorchiatori soccorso navi 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsti nuovi importi scatti di anzianità 

900306 – Marittimi navi fino a 151 TSL 

Previsti nuovi minimi retributivi. Previsti nuovi importi scatti di anzianità 
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VOCI E CAUSALI 

• 575 (8575) INDEN.RETRIB. FERIE AUTOFERROT 

Creata nuova voce di calcolo utile esclusivamente per il calcolo dell’indennità retributiva ferie 
prevista dal contratto Autoferrotranvieri con decorrenza 01/07/2022 e risulta valorizzata nel 
raggruppamento 900192 Autoferrotranvieri. La stessa voce, per esigenze tecniche, è stata creata 
anche nel raggruppamento generale, ma senza dati utili, per cui non risulta utilizzabile se non per le 
aziende con raggruppamento voci 900192.  
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REVISIONE PROGRAMMI 

Esonero contributivo agenzie di viaggi e dei tour operator. Messaggio INPS n. 2712 del 06.07.2022. 
Circolare INPS 89 del 27.07.2022 

 
Ai datori di lavoro privati operanti nel settore delle agenzie di viaggi e dei tour operator, a decorrere dalla 
data di entrata in vigore della legge di conversione del decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 28 marzo 2022, n. 25, 
 
è riconosciuto fino a un massimo di cinque mesi anche non continuativi per il periodo di competenza aprile-
agosto 2022 l'esonero dal versamento dei contributi previdenziali a loro carico ed è fruibile entro il 31 
dicembre 2022. 
 
 
Pertanto, come anticipato, accedono al beneficio tutti i datori di lavoro privati operanti nel settore delle 
agenzie di viaggi e dei tour operator, da individuarsi nei datori di lavoro contraddistinti dal codice ATECO 
appartenente alla divisione 79. 
 
Come rappresentato nel citato messaggio n. 2712/2022, ai fini dell’esatta individuazione dei destinatari 
della misura in trattazione, ai datori di lavoro rientranti nell’ambito di applicazione della previsione normativa 
in oggetto è stato attribuito - da parte dell’Istituto ed entro la scadenza prevista del 30 giugno 2022 - il 
codice di autorizzazione (CA) “2J”, che, a decorrere dal mese di giugno 2022, assume il seguente significato 
“Azienda autorizzata all’esonero di cui al DL 4/22 art. 4 comma 2-ter”. 
 
L’esonero può, conseguentemente, trovare applicazione per i soli datori di lavoro a cui, in base alle 
informazioni presenti negli archivi dell’Istituto, è stato attribuito, entro il 30 giugno 2022, il codice di 
autorizzazione (CA) “2J”. 
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Natura dell’esonero contributivo e condizioni di spettanza 
 
L’agevolazione in trattazione consiste in un esonero totale dal versamento della contribuzione datoriale 
dovuta, in relazione a tutti i rapporti di lavoro subordinato ivi inclusi i rapporti di apprendistato, da parte del 
datore di lavoro operante nel settore delle agenzie di viaggi e dei tour operator. 
L’esonero della contribuzione datoriale riguarda il periodo compreso tra aprile 2022 e agosto 2022. 
Pertanto, l’entità della misura di esonero è limitata al carico contributivo datoriale sgravabile riferito alle 
suddette mensilità di competenza. 
 
Ai fini della corretta fruizione dell’esonero, è necessario fare riferimento alla contribuzione datoriale che può 
essere effettivamente oggetto di sgravio. 
 
Si ricorda, in particolare, che non sono oggetto dell’esonero in esame le seguenti contribuzioni: 
 
- i premi e i contributi dovuti all’INAIL, come espressamente previsto dall’articolo 4, comma 2-ter, del 
decreto-legge n. 4/2022; 
- il contributo, ove dovuto, al “Fondo per l’erogazione ai lavoratori dipendenti del settore privato dei 
trattamenti di fine rapporto di cui all’articolo 2120 del codice civile” di cui all’articolo 1, comma 755, della 
legge 27 dicembre 2006, n. 296, per effetto dell’esclusione dall’applicazione degli sgravi contributivi operata 
dall’articolo 1, comma 756, ultimo periodo, della medesima legge; 
- il contributo, ove dovuto, ai Fondi di cui agli articoli 26, 27, 28 e 29 del decreto legislativo 14 settembre 
2015, n. 148, per effetto dell’esclusione dall’applicazione degli sgravi contributivi prevista dall’articolo 33, 
comma 4, del medesimo decreto legislativo, al Fondo di solidarietà territoriale intersettoriale della Provincia 
autonoma di Trento e al Fondo di solidarietà bilaterale della Provincia autonoma di Bolzano-Alto Adige di cui 
all’articolo 40 del D.lgs n. 148/2015, nonché il contributo al Fondo di solidarietà per il settore del trasporto 
aereo e del sistema aeroportuale, previsto dal decreto interministeriale n. 95269 del 7 aprile 2016, adottato 
ai sensi dell’articolo 40, comma 9, del D.lgs n. 148/2015; 
- il contributo previsto dall’articolo 25, comma 4, della legge 21 dicembre 1978, n. 845, in misura pari allo 
0,30% della retribuzione imponibile, destinato, o comunque destinabile, al finanziamento dei Fondi 
interprofessionali per la formazione continua istituiti dall’articolo 118 della legge 23 dicembre 2000, n. 388. 
 
Vanno, inoltre, escluse dall’applicazione dell’esonero le contribuzioni che non hanno natura previdenziale e 
quelle concepite allo scopo di apportare elementi di solidarietà alle gestioni previdenziali di riferimento, per 
le quali si rinvia a quanto già previsto, da ultimo, dalla circolare n. 40/2018, alla quale si rinvia anche per gli 
ulteriori aspetti riguardanti le contribuzioni oggetto di sgravio non espressamente riportati nella presente 
circolare. 
 
 
 
 
Modulo di istanza on-line “AT_2TER” 
 
Al fine della quantificazione dell’ammontare dell’esonero spettante, i datori di lavoro interessati alla fruizione 
della misura dovranno inoltrare la richiesta di quantificazione dell’agevolazione spettante utilizzando il 
modulo di istanza on-line “AT_2TER”, reso disponibile all’interno dell’applicazione “Portale delle 
Agevolazioni”, presente sul sito www.inps.it. 
 
Le domande potranno essere inviate a partire dalla data di pubblicazione della presente circolare ed entro il 
9 settembre 2022 dai soli datori di lavoro ai quali sia stato attribuito il CA “2J”entro il 30 giugno 2022. 
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Pertanto, il datore di lavoro interessato, previa autentificazione, dovrà inoltrare all’Istituto, avvalendosi 
esclusivamente del suddetto modulo di istanza la domanda volta alla quantificazione dell’esonero, fornendo 
le seguenti informazioni: 
 

• il codice fiscale del datore di lavoro che intende fruire dell’esonero; 

• la relativa matricola aziendale; 

• le dimensioni aziendali (micro, piccola, media o grande); 

• l’ammontare dell’esonero di cui si richiede l’autorizzazione, che deve essere determinato, anche in 
via prospettica, sulla base della contribuzione versata e non ancora versata nel periodo compreso 
tra aprile 2022 e agosto 2022; 

• la forza aziendale media per il periodo aprile 2022/agosto 2022. 

• Inoltre, il soggetto interessato dovrà dichiarare se il contratto collettivo applicato preveda o meno 
l’erogazione di una mensilità aggiuntiva (quattordicesima) nel periodo aprile 2022/agosto 2022. 

 
Per estrapolare le informazione suddete l’utente dovrà eseguire la nuova utility UTTOUR.  
A pagina 16 sono presenti le relative spiegazioni. 
 
L’Istituto, una volta ricevute le richieste di quantificazione dell’ammontare dell’esonero, svolgerà, mediante 
i propri sistemi informativi centrali, le seguenti attività: 
 

• verificherà che per la matricola indicata il relativo codice ATECO, riferito all’inquadramento 
previdenziale di cui all’articolo 49 della legge n. 88/1989, rientri tra quelli oggetto di esonero e che 
alla medesima matricola sia stato preventivamente attribuito il CA “2J”; 

 

• verificherà, sulla base degli elementi indicati nel modulo di domanda e le informazioni presenti nei 
propri archivi, la coerenza dell’importo richiesto; 

   

• in caso di coerenza dell’importo richiesto, autorizzerà provvisoriamente la fruizione dell’esonero 
per l’ammontare indicato nella domanda (istanza “accolta provvisoria”); 

   

• diversamente, nelle ipotesi in cui l’importo richiesto nell’istanza risulti superiore rispetto all’importo 
dell’esonero calcolato dai sistemi informatici dell’Istituto, verrà autorizzato il solo importo calcolato 
dall’Istituto (istanza “accolta parziale provvisoria”). 

 
Successivamente alla determinazione definitiva degli importi, il soggetto interessato potrà fruire del 
beneficio, nei limiti della contribuzione datoriale esonerabile. 
 
Per le regole relative alla fruizione dell’esonero attendiamo circolare dell’Istituto al fine di allineare il 
programma GisPaghe. 
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In Gispaghe eseguendo la nuova Utility - UTTOUR il programma consente di estrapolare, esclusivamente le 
aziende rientranti nei settori riferiti alla divisione Ateco 79. 
 

 
 
Il programma propone la seguente prima videata, nella quale l’utente, selezionando apposito check può 
decidere se visualizzare tutte le aziende. Al contrario il programma mostrerà esclusivamente le aziende  
Il cui ATECO rientra nella divisione 79. 
 

 
 
Premendo il bottone CONFERMA, solo al primo ingresso, il programma propone la seguente domanda, alla 
quale ovviamente occorre rispondere affermativamente, per procedere con i calcoli dell’esonero in 
trattazione: 
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Il programma mostrerà pertanto l’elenco delle aziende del settore e per ciascuna di esse le seguenti 
informazioni: 
  

 
Figura 1 

Codice Fiscale e Pos INPS: informazioni rilevate ovviamente dall’anagrafica azienda, utili alla compilazione 
dell’istanza. 
FZ00 Media rappresenta la media del dato FZ00 presente nell’archivio DM10 per ciascun mese da aprile ad 
agosto. Se il mese di agosto non è stato ancora elaborato il programma considera il numero forza del mese 
di luglio anche in agosto. Il dato medio è ottenuto sommando tutti i mesi elaborati e non, se agosto non è 
stato elaborato, e divendendo per il numero di mesi stesso.  
Imp. Esonero: il quantum dell’esonero rappresenta il carico contributivo datoriale sgravabile riferito alle 
mensilità di competenza. (da aprile ad agosto)  
Mese il mese indicato nella omonima colonna rappresenta l’ultima mensilità elaborata. Di seguito 
spiegazione dettagliata delle colonna “Mese” della colonna “Ced. Agosto” nei vari casi che si possono 
verificare. 
 

 
 
 
Colonna 14^: indica che per previsione contrattuale, per i dipendenti dell’azienda è prevista l’erogazione 
della 14esima mensilità. Di fatto il programma controlla la presenza, nei cedolini del periodo aprile-agosto, 
della voce di 14esima. 
Aut. 2J: il programma inserisce nella omonima colonna il check, solo se il CA 2J è presente nel Folder 5 – INPS 
dell’anagrafica azienda. Come già detto il programma, per il calcolo dell’esonero, estrae le aziende appartenti 
alla divisione ATECO 79, le stesse alle quali l’Istituto ha attribuito il CA 2J. 
 
L’utente può aggiornare la pagina dell’azienda predetta con il programma AGCSCCA-aggiorna CA. L’INPS 
dovrebbe aver già collegato il CA 2J a tali tipologie di aziende, poiché l’attribuzione doveva avvenire entro il 
30 giugno 2022. 
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APPLICATIVO 
 
Poichè l’istanza in trattazione deve essere prodotta entro il 09.09.2022 è probabile che per 
questa data i cedolini di Agosto non siano stati ancora elaborati. L’utente però potrebbe, per 
queste aziende, elaborare Agosto “massivamente” senza le eventuali variabili mese (qualora 
non fossero già disponibili), entrando in GESCED ed eseguendo I tasti funzioni SHIFT+ F6. 
In questo modo l’utility trovando Agosto elaborato (anche senza le eventuali variabili)  non 
effettuerebbe alcuna media dei contrubuti sgravabili, rispetto ai mesi precedenti. 
Qualora l’utility fosse stata eseguita prima di aver deciso di elaborare Agosto, l’utente deve 
poi entrare nuovamente nell’utility e cambiare il mese con il tasto funzione F8, scegliendo 
appunto Agosto. 
Sei i cedolini del predetto mese dovessero risultare solo elaborati e non anche aggiornati 
(AGGDIP) nella utility, anche a seguito del cambio mese, il programma inserirebbe 8-
provvisori. 
In ogni caso l’elaborazione anche provvisoria di Agosto evita che il programmi proietti il mese 
predetto facendo una media dei mesi già elaborate, in modalità ovviamente definitiva 
 

 
ESEMPIO 
 
In questo esempio prendiamo come riferimento l’azienda 99898 della Figura 1 e si ipotizza che i cedolini di 
agosto siano stati elaborati, motivo per cui il mese indicato nella colonna omonima è agosto-8-provvisori 
 
Per controllare l’importo della contribuzione datoriale sgravabile per singolo dipendente, l’utente deve 
procedere con INVIO, prima nel record azienda e poi nel record dipendente. 
Ovviamente la somma della contribuzione esonerabile di tutti i dipendenti costituisce l’importo dell’esonero 
aziendale da inserire nell’ISTANZA. 
 

 
 
Facendo riferimento al mese di agosto per il dipendente 3, preso ad esempio i contributi esonerabili pari ad 
euro 443, 38 sono il risultato del seguente calcolo: 
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Per visualizzare l’elenco dei contributi come da excel seguente, l’utente può accedere alla lente indicata nella 
seguente schermata (presente nel Folder Totali del cedolino) e di seguito può aprire l’EXCEL, attraverso 
l’apposita icona. 
 
 

 
 
Per determinare la contribuzione agevolabile, in questo esempio è stato decurtato dalla contribuzione ASPI 
lo 0,30% unitamente alla aliquota relativa al fondo di solidarietà. Per le aliquote non agevolabili, (si veda per 
completezza paragrafo relativo a pag. 14 del presente documento). 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Utility luglio 2022 (UT072022 – TK GIS 21124) 

Con la versione 22.04.0c01 del 22.07.2022 sono state effettuate delle correzioni rispetto all’Utility UT072022. 
Il ricalcolo effettuato nell’Utility con i tasti funzione Shift+F6 ha determinato un errore, per cui in alcuni casi 
non erano più presenti le rettifiche dipendente, generate appunto dall’utility predetta. 
La conversione della presente release risolve automaticamente il problema 
Solo per coloro che hanno già prodotto telematicamente o stampato in definitiva l’F24 (metà agosto 2022) 
(e che si sono imbattuti nella condizione predetta) il programma restituirà questo messaggio, poiché 
l’importo del DM10 in F24 non è corretto. 
 

 
 
 
 

Calcolo Netto-Lordo (NETCOS – TK GIS21125) 

Eseguendo il programma in oggetto, il programma si chiudeva, segnalando un File Error 94,06. Corretto con 
la presente release 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


